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FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hoílósy János. I Tclcfonszám: I4L | Laptülajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Drágaság a bőségben.
A földmivelésiigyi miniszter most 

tette közé az ezen esztendei hivatalos 
időszaki termési kimutatásnak talán leg­
utolsó részét

Az országos átlag szemes és egyéb 
terményekben messze felülmúl minden 
várakozást, egyes takarmányokban pláne 
— mint zab, tengeri és burgonyában 

sok millió mázsával haladta meg a 
reménylett mennyiséget.

Ha sok termett, ugy-e annak az 
a természetes következménye, hogy nagy 
lévén a kínálat, a termények árai ol­
csóbbodnak ?

Nos, hát ez meg is történt és 
pedig az utóbbi hetekben olyan mér­
tékben, hogy a gazda nem is tudja el­
adni a termését, se a marháját, se ser­
téseit és pláne nem a birkáit,

Okszerű következménye lenne en­
nek ugy-e az is, hogy e réven a mi 
elemi szükségleteink is olcsóbakká vál­
nak és végre-valahára, egy évtizedes 
sanyargatás után, a fogyasztó nagykö­
zönség megszabadul az általános drá­
gaság fojtogató terheitől.

Az ám! Csakhogy mi itt lakunk 
Magyarországon, ebben a tejtől és méz­
től fojdogáló országban, ahol fejtetőre 
vannak állítva az összes nemzetgazda­
sági teóriák és ahol a drágaság már 
olyannyira elharapódzott és gyökeret 
vert, hogy legalább is egy közgazda­
sági Napóleonnak kellene jönnie, hogy 
ezen a bajon segíteni tudjon.

De a közönség is oka ennek a 
helyzetnek, mert ha egymás között pa­
naszkodnak is az emberek, de csak a 
zsebükben szorítják ökelbe a kezüket, 
holott máshol, más nemzeteknél óriási 
meetingeket, sőt forradalmakat is csi­
nálnak a drágaság miatt az emberek.

Nálunk a piaci és vendéglői ára­
kat annak dacára, hogy a husálla­
tok és a zöldségfélék egy év alatt 
30 50 százalékkal lettek a termőhelye­
ken olcsóbbak — egy fillérrel sem 
szállították le és mi nyiratjuk magun­
kat továbbra is, mint a birkák hihetet­
len türelemmel.

Mikor ez a kérdés tavaly a kép- . 
viselőházban szóba került, egy igen : 
elasztikus elméleti magyarázatát adják a 
drágaságnak, mondván, hogy a pénz 
elvesztette vásárló képességét és ezért 
van az, hogy minden áruért vagy tel- I 
jesitésért aránylag sokat kell fizetnünk. |

Ez a theoria akkor sokaknak igen ■ 
plausibilis volt és ime, alig tiz hónap 
telt el azóta és már is rácáfolt erre i 
minden tényező.

Menjünk csak le a vásárokra és | 
próbáljunk ott sertést, borjut vagy ju­
hot vásárolni, majd meglátjuk, hogy 1

kevés, igen kevés pénzért mennyivel 
több és szebb állatokat kapunk, mint 
akár tavaly is, amiből ugyebár, oksze­
rűen következik, hogy a pénz vagy so­
hasem veszítette el, vagy pedig tavaly 
óta visszanyerte az ő vásárló képes­
ségét.

Ha pedig ez igy van és a nagy­
közönségnek a legelemibb életszükség­
letei még most is — a nagy gazda­
sági árdevalváció dacára ily rettentő 
drágán elégíthetők ki, az csak annak 
tulajdonítható, hogy a mi gazdasági 
berendezkedésünk és közigazgatásunk a 
képzelhető legrosszabb, egyenesen 
csapnivaló, mert nyilvánvaló, hogy ott, 
ahol a termelő mindenáron túl akar 
és kénytelen is túladni az áruján, a 
nyerstermékein és azok mégis a leg­
képtelenebb árakon jutnak a fogyasztó­
közönség takaréktüzhelyéig: ott a ba­
jok forrása a helytelen és kizsákmá­
nyoló irányú közvetítési kereskedelem­
ben, a közlekedési mizériákban és egyéb 
kormányzati nyavalyákban van.

A nagyközönség elkeseredése már- 
már határtalan. Azzal, hogy bemegy-e 
az ellenzék a Házba, vagy nem megy 
be, ma már az érdekletteken kívül senki 
se törődik; ennek az országnak az 
volna az igazi providenciális és meg­
váltó politikusa, aki megszüntetné azt 
a visszaélést, hogy a császárzsemlye 
egyaránt liliputi kicsinységü akkor is, 
ha 14 forint és akkor is ha 10 forint 
a búza ára és aki vagy jó politikával 
vagy akár hatalmi szóval megcsinálná 
azt, hogy ha a sertéshús ára a terme­
lőnél a felére száll le, akkor ugyanily 
mérvben redukálják a mészárosok és 
vendéglősök is annak az árát.

A Városi Mozgóképház
ünnepélyes megnyitása.

A Városi Mozgóképház ma pénteken 
délután 5 órakor ünnepélyes kulturcsemé- 
nyek színhelye lesz. Ugyanis a -Katona 
József Kör* évadnyitó ünnepélyével karöltve 
lesz a Mozgóképház ünnepélyes felavatása. 
Az ünnepélyre a Mozgoképház igazgatósága 
és a Katona József Kör elnöksége a kö­
vetkező meghívókat bocsátották ki:

Meghívó a Kecskemét-Városi Mozgó­
képház folyó hó 7-én délután 5 órakor 
tartandó ünnepélyes felavatására. A Városi 
Mozgóképházat ünnepélyesen felavatják:

1. Kecskemét th. város részéről Sándor 
István polgármester.

2. Az Uránia magyar tudományos szín­
ház részéről Molnár Viktor nyugalmazott 
államtitkár, az Uránia magyar tudományos 
színház elnöke.

3. A Kecskemét-Városi Mozgóképház 
vezetősége részéről Fenyő Sándor igazgató.

4. Üdvözlő beszédet mond a Kecske­
méti Sajtószövetség nevében dr. Kovács 
Andor jogakadémiai tanár.

5. Uránia előadás: Az anyaföld'mely­
nek szövegét dr. Popity János, a K. N. 
szerkesztője olvassa fel.

A 'Katona József Kört Elnöksége 
tisztelettel meghívja Uraságodat családjával 
ez évi november hó 7-én délután 5 órakor 
uj helyiségében, a Városi Mozgóképházban 
tartandó Évadnyitó Előadására, melynek 
sorrendje a következő:

1. Megnyitó beszéd, mondja Sándor 
István elnök.

2. A francia realizmus, impresszioniz­
mus és idealizmus (50 vetített képpel), elő­
adja Faragó Béla alelnök.

Tisztelettel meghívjuk továbbá ugyanott 
tartandó őszi sorozatunk többi előadására 
is, melyek mindig délután 5 órakor kez­
dődnek. A sorozat cime: A 19-ik század 
festőmüvészete. Egyes előadásai:

November 14-én: Richter Lajos (50 
vetített kép) előadja Kiéin Gyula rendes tag.

November 21-én: A 19-ik század eleji 
francia festőművészet (36 kép) előadja Havas 
József rendes tag.

November 28-án: Defregger Péter (60 
kép) előadja Barcza József rendes tag.

December 5-én: Schwind Mór (40 
kép), előadja Handmann Adolf rendes tag.

December 12-én: A modern magyar 
festészet, előadja Dombi Lajos rendes tag.

Tisztelettel meghívjuk végre Katona 
József születésének 122-ik évfordulóján, 
november hó 11-én délután 5 órakor, a 
városháza dísztermében tartandó emlékün­
nepünkre, melynek sorrendje:

1. Megnyitó beszéd, mondja Sándor 
István elnök.

2. Énekszám.
3. Katona 1. és 2. Bánk-bánja, előadja 

dr. Hajnóczi Iván főtitkár.
4. Szaval dr. Tóth István rendes tag.

A galambok lakóhelye.
Kimeríthetetlen meddő vita tárgyát ké­

pezheti azon kérdés, hogy hol előnyösebb 
galambjainkat tartani, a padláson e vagy 
pedig az udvarokon, a kerítések mellett 
felállított nagy kálitokban ? Elsősorban az 
a kérdés merül fel, hogy miként van a 
padlás berendezve, nemkülönben hogyan 
van az udvaron felállítva a nagy röpde ? 
Én részemről a galambjaimat a téli idényre 
a röpdéből is a galambházba helyezem át, 
mert télen a szél mégis jobban keresztül­
járja őket a röpdében s a nedves, párával 
telt lég mindenütt lerakódik a dér s a sze­
gény állatok itt ilyenkor jobban szenvednek, 
mint a védett galambházakban. Vannak 
ugyan galambházak, jobban mondva padlá­
sok, amelyekben tetszés szerint kercsztül- 
kasul fu a szél a deszkahasadékokon ; tehát 
az ilyeneknél már feltétlenül előnyösebb a 
röpde. Dehát feltehető-e egy valamire való 
vagy jó tenyésztőről, hogy ezen hasadékokat 
tőle telhetőleg legalább a téli idényre be 
ne tapasztassa. Nem hiszem, hogy ilyen 
ázsiai állapot bárhol is előfordulhasson. 
A nyári idényben már igenis előnyösebb, 
különösen a csukva tartott galambokat 
röpdében elhelyezni, mert a röpdében min­
dig friss levegőt élvez a galamb; mig ellen­
ben a zárt helyiségü padlásokon, ha még 
oly jó szellőztetésekről gondoskodunk is, 
mégis megszorul ott valami a kigőzölgött 
levegőből.
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Szem előtt tartandó, hogy a galamb­
fészkeket az atkáktól és az apró egyéb 
élősdi rovaroktól meg kell szabadítani, 
anélkül, hogy ez az eljárás a fiatal még a 
fészkekben ülő kis fiókgalambokra káros 
hatással volna, legjobb a »Zacherlin« rovar­
porral való behintés. De emellett azért a 
fészkeket gondosan ki kell tisztítani, mivel 
az ürülékek kigőzölgése káros hatású lehet 
a fiatal galambokra.

A fából és a szalmából készülteket 
forró lúgba kell mártani, hogy a sarkok, 
repedések és a hasadékokban rejtőzködő 
férgek és azok tojásai (petéi) is elpusz­
tuljanak.

A fafészkek bemeszelése, mész és kén­
por (kénvirág), valamint a szitált dohánypor 
és fahamuval való behintések is jó szolgá­
latot tesznek. B. O.

A munkásgimnáziumok.
Most hogy munkásgimnáziumunk újra 

megkezdi előadásait, talán aktuálisnak mond­
hatjuk azt a kérdést, ami ennek a kultúrin­
tézménynek feladatára, életrevalóságára vo­
natkozik, hogy milyen célokat tűzzön maga 
elé egy munkásgimnázium és ezeket a cé­
lokat milyen uton-módon, milyen eszközök­
kel érje el.

Aktuális ez a kérdés egész országban 
azért is, mert olyan vélemény is elhangzott, 
amelynek bírálatával nyilvánosság előtt kell 
foglalkoznunk. A munkásgimnáziumokban 
— mondják — gondoskodni kell olyan elő­
adásoknak tartásáról, amelyeknek tárgyát 
politikai, jogi és szociológiai tudományok 
válogatott fejezetei nyújtanák, gondoskodni 
kell arról, hogy ezeknek a tudományoknak 
legújabb eredményeiről, kutatásaikról, lük­
tető életük minden fázisáról munkásosz­
tályunk kellő tájékozást nyerjen, a prog­
resszív és radikális tudományok gondola­
taival, tételeivel, irányelveivel megismerked- 
hessék.

Ezt a célt szolgálni, munkásainkat 
ilyen irányú oktatásban részesíteni, minden 
müveit, liberális, vagy radikális gondolko- 
zásu embernek kötelessége. Ennek a cél­
nak szolgálatába valamilyen szabad iskolát 
felállítani, annak funkciója érdekében agi­
litást kifejteni és vállvetett munkával részt- 
venni annak vezetésében, irányításában és 
támogatásában, a modern társadalom köte­
lessége. De »munkásgimnázium<-nak neve­
zett hézagpótló, kulturális intézményét en­
nek a célnak a szolgálatába szegődtetni, 
határozott visszafejlődést jelentene. Mert 

ennek a szabadiskola típusnak a célja bi­
zonyos, nélkülözhetetlen alapműveltségnek 
kiegészítése, megszilárdítása. Annak az alap­
műveltségnek biztos bázirozása, amelyet a 
mi elemi iskoláink magasabb osztályai és 
polgári iskoláink első három évfolyama te­
kint feladatául. A munkásgimnázium név 
hoz sokakat zavarba Nem gimnáziális is­
mereteket tartalmazó, tudományos szem­
pontok szerint előadott fejtegetéseket kell 
annak az irni-olvasni alig tudó munkásnak 
hallgatnia, hanem pótolnia kell azokat a hé­
zagos ismereteket, amelyeket vagy a mi 
mostoha sorsban sínylődő agyon igazgatott, 
túlzsúfolt alföldi elemi iskoláink, vagy a 
felemás, fejlődésükben megakasztott, isko­
láink nem taníthatnak eredményesen annak 
a lelkiismeretes, gondos tevékenységnek da­
cára sem, amelylyel tanítóink, tanáraink fá­
radoznak.

Valamennyi iskolatípusunk közül a 
munkásglranázium az egyedüli, melynek 
nincsenek fix keretei; ennek a határait ki 
lehet tolni vagy össze lehet vonni a ki­
tűzött célnak megfelelően. De a kereteknek 
ez a kibővítése vagy szűkítése ne legyen 
szempontok nélküli, célszerűtlen, ne legyen 
olyan, hogy más hasonló intézmény kere­
tein belül kerüljön. Egy munkásgimnázium 
csak akkor tölti be igazán hivatását, ha 
ahhoz a milliőhöz alkalmazkodik, amely 
spontán szükségérzetből megteremtette. Az­
ért egy ilyen iskola tanterve is módosul 
aszerint, amint más és más város társadal­
mához tartozó munkásság kulturérdekeit, 
műveltsége gyarapításának célját kell, hogy 
szolgálja.

Akinek már módjában volt egy mun­
kásgimnáziumi előadáson jelen lennie, lát­
hatta hogy milyen szegényes ismeretkörrel, 
milyen kevés készséggel tanulnak ott ezek 
az ambiciózus, törekvő polgáraink. És ha 
egyszer végignézték ezt és belátják, hogy a 
munkásgimnázium is kulturmissziót teljesít, 
pártolásra és támogatásra méltó, hézagpótló 
intézménynek fogja tartani.

Ha ez a munkásgimnázium elérte cél­
ját, kibővítette hallgatóinak hézagos isme­
reteit, ám akkor jöjjenek a tudományok. 
Ilyen tudományos, szabad előadások tartá­
sára szervezendő azután a mai munkás­
gimnáziumok főié egy uj fokozat, mond­
juk a munkásegyetem, melynek fakultásain 
hallgathatná mindenki saját ízlése szerint a 
modern tudományok bármelyikét, szociál­
politikát, társadalmi gazdaságtant, szocioló­
giát, erkölcstant, filozófiát és a modern 
természettudományokat.

De a munkásgimnáziumot mai igény- 
| teleti kereteiben hagyjuk meg, mert erre 
; nagy szükség van.

NAPI HÍREK.
telefon 1*1. _____ Tdaloolü.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany Jénoa-utca !

Naptár: 1913. év, november hó 8., szombat. 
— Róm. kath.: Oottfried pk. — Protestáns: Gott- 
fried. — Görög-orosz: október hó 26., Demeter 
vt. — Izraelita: 5674. év, Markh. 8. — S., Lekh— 
Lekha. — Napkelte 6 óra 55 perc. — Napnyugta 4 
óra 32 perc. — Naphossza 9 óra 37 perc. — Holdkelte 
2 óra 29 perc, délután. — Holdnyugta 12 óra 55 peic 
éjjel. — Holdtölte 14-én 12 óra 11 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a kővetkező ide 
várható : Változékony hűvösebb, sok helyen csapadék.

Személyi hír. Ma délután a fél 
5 órai gyorsvonattal Molnár Viktor nyug, 
államritkár az Uránia magyar tudományos 
színház elnöke, dr. Szabó Ödönnek az 
Uránia igazgatójának kíséretében Kecske­
métre érkezett, hogy résztvegyen a Mozgó­
képház felavató és a Katona Kör évadnyitó 
ünnepélyén.

Kossuth Ferencz betegsége. 
Kossuth Ferencet a Fasor-szanatóriumban 
ma délelőtt 10 órakor megvizsgálták Müller 
báró és Herczel báró és megállapították a 
következőket: Erőbeli állapota nem hanyat­
lott, szívműködése kielégítő, táplálékfelvétel 
csekély, bélmüködés nem állott helyre. Kos­
suth Ferenc az éjszakát nyugodtan töltötte, 
több órán át aludt. Nyolckor Kossuth ki­
szállt az ágyból, bár nagyon gyönge. Föl­
kelt és megborotválkozott. Mosdás után 
visszafekűdt az ágyba. Kínálták reggelivel, 
de nem tudott enni semmit. Az orvosok 
éppen ezt tartják a betegség legsúlyosabb 
körülményének. A beteg tegnap reggel óta 
mindössze félliternyi folyadékot vett magá­
hoz, vizet, teát és tejet. Ezért Herczel Manó 
báró elhatározta, hogy mesterségesen fogja 
táplálni. Már be is adott neki a Karzenstein- 
eljárás szerint egy úgynevezett tápláló­
csőrét.

A Protestáns Egyesületből. A 
Protestáns Egyesületben Vasárnap délután 
5 órakor Marton Sándor főgimn. tanár tart 
szabadelőadást: »a protestáns iskolák ha­
tása a magyar művelődésre címen. Utána 
Kriszt Károly szaval. Egyben tudatja az 

j egyesület elnöksége, hogy nov. 12-én, szer­
dán d. u. 3 órakor megkezdődnek a kis 

I leánykák kézimunka-délutánjai, miről úgy 
| az érdekelt szülők, mint az egyesületi hölgy­

bizottság tagjai tisztelettel értesittetnek.

Királyok.
Brődy Sándor, három egyfelvonásos színmüve.

Anatel Frasce busz éves korában be­
ült a párisi könyvtárakba s huszonöt esz­
tendeig tanult, olvasott, belemélyedt a régi 
korok avult könyveibe, ódon idők rengete­
geibe és távol jövendők ködös távlatába. 
Bródy Sándor húsz éves korában kolozs­
vári újságíró volt s mert azt tartotta, hogy 
egy magyar újságírónak lovon kell járni, 
nyergeit paripán ment a városházi riportra, 
kikötvén a lovat a városháza oszlopához. 
Anatol Francé esztendőkig búvárkodott, le­
nyúlt a múltba s felszállott ezutáni száza­
dokba és világhírű nagyság lett, aki tudá­
sával és invencióiával minden alkalommal 
bámulatba ejti a világot. Bródy Sándor ci­
garettázott pesti kávéházakban, csókolód- 
zott és kis bácskai faluban mulatott cigány­
cincogás mellett. A mégis hatalmas gyökerű 
iró lett, bugyogó érzésforrásu, legendásan 
meleg és temperamentumos magyar be- 
betrista.

Ha a két pálya között párhuzamot 
vonunk, önkéntelenül elénk tolódik ez a 
kérdés: mi lett volna Bródy Sándorból, ha 
tanul ? És úgy érezzük, hogy ez nem is 
egy momentálu felbukkanó kíváncsiság, ha­
nem egy nehéz és nagy irodalmi probléma, 
amelyről komolyan beszélni kellene. A ma­

gyar írók vagy tehetségesek és nem tanul­
nak, vagy meg van a készültségük, de nem 
rendelkeznek kellő invencióval és érzésskálá­
val. Bródy Sándor önmagától ad mindent,amit 
produkál, a sejtésre, az irói meglátásra a fan­
táziafegyverére vitte az emberek és korok meg­
rajzolását ; Anatol Franc, aki az emberi 
kulturáltság tetején áll, a múltak és az ed­
digi eredmények teljes tudásából, régi vi­
lágok ismeretéből alkotja meg a maga kép­
zetét. A francia talentum könyvtárba vonul, 
a magyar tehetséget tizenhét éves korában 
besorozzák újságírónak és kisajtolják belőle 
az első szerelem hősnő szoros benyomásait, 
mindent ami derűs, ami délibábos és szent, 
mindent kiöl a riport.

Csodálatos tehát, hogy Bródy Sándor 
még ezek ellenére is meg tudta őrizni a 
fiatalságát s habár összeirt egy könyvtárra 
valót, a lendülete egy gesztussal sem csök­
kent, a tüze egy szikrával sem parázslik 
szegényebben. Minden sora még most is 
melódikus és bámulatba ejtő. Bródy Sándor 
egy forrongó és még mindég kialakulásban 
lévő talentum, aki most is újat, eddig nem 
hallott finomságokat produkál. Az érzései 
zenélnek, a sóhajai sírnak s a magyar sti- 
lusmüvészet csúcsán áll ő.

A Királyok cimü színdarabja, a leg- 
ötvözöltebb valami, amivel irómüvész re­
mekelhet. A három egyfelvonásos, amelyet 

az iró lelke köt össze eggyé, olyan húrokat 
pendít meg, amelyek lágyan dorombolnak 
a méla szordinón. A hid, amit Bródy Sándor 
az érzésvilágának gyöngyeiből épített, olyan 
finom, olyan nagyivü, hogy csodálattal néz 
fel reá az ember.

A darabok inkább kis aranyszobrok, 
mint parstell képek. Végtelen finomságú 
hangulat vonul végig a Fejedelem imponáló 
trónusán Rembrandt olvadékony melankó­
liáján, s Lajos király feleségének pajzán 
udvarhölgyein. Ezeknek a kis színdarabok­
nak nincs meséje: hangulata és lelke van.

A kecskeméti színház nagy feladatot 
vállalt magára, amikor a darabot színre 
hozta. De feladatát derekasan oldotta meg, 
mert a leheletfinomságu színdarabnak őszinte 
és bensőséges sikere volt. Elsősorban Har- 
sányi Margitot kell említenünk, aki tegnap 
este művésziességének egész skáláját végig­
játszotta. Teljesen átérezte az iró melegségét 
és mindenütt változatos tudott lenni. A 
szerepe formálta, alakította az egyéniségét, 
de ő mindég a szerepe felett tudott ma­
radni. A közönség igazán szokatlan óváció- 
ban részesítette. Mellette Szilágyi Ernőt kell 
említenünk, aki nagy tudatossággal és ko­
moly önuralommal játszott. Mariházy telje­
sen megértette Bródy intencióit, Járai pedig 
igen finom és természetes volt. — sz. J-
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— Haszonbéres földek szemléje. 
\la reggel ment ki a bugaci közlegelőkből 
kihasítandó haszonbéres földek megszem­
lélésére a bizottság. A bizottság tagjai Sán­
dor István polgármester, Szegedy György 
tanácsnok, Kerekes Dezső gazdasági intéző 
é$ Dömötör Lajos tanácsnokok voltak. Mi­
vel ezek a földek rendkívül rosszak és va­
lószínű, hogy olyan minimális bért fognak 
értük ígérni, ami nem fogja fedni a költ­
ségeket sem — a bizottság azt javasolja 
majd, hogy hagyj3 meK 3 város azt a 700 
holdnyi területet legelőnek.

— Kinevezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Biró Jolán okleveles 
gazdasági szaktanitónőt a tiszeföldvári ön­
álló gazdasági népiskolához rendes gazda­
sági szaktanitónővé nevezte ki.

— Az Iparegyesület elnöksége ez­
úton hozza a t. tagok tudomására, hogy az 
egyesület könyvtára ezentúl hetenként vasár­
nap d. e. 10 - 11-ig és szerdán d. u. 5 — 6-ig 
áll a tagok rendelkezésére, mig kézi könyv­
tára mindennap délelőtt 8-tól este 8-ig. 
Újonnan berendezett egyesületi helyiségre a 
haladni vágyó iparosság figyelmét felhívja 
a vezetőség.

Dohánybeváltás. Az idei dohány 
termés beváltása alkalmával zsinór mértékül 
szolgáló mintacsomók fölülvizsgálata dec. 
hó 4-én lesz a félegyházi kir. dohánybeváltó 
hivatalnál. A beváltó hivatal azzal értesíti a 
termelőket és dohánykertészeket, hogy ta­
nulmányozás céljából saját érdekükben cél­
szerű lesz, ha jelen lesznek. A dohány 
beváltás január 4-től 31-ig fog tartani. i 

Őszi eső. Tegnap délben egy­
szerre eső felhők bújtak az őszi verőfényes ' 
égboltozatra és apró cseppekben szemezni 
kezdett az eső. Este felé már elég sűrűn 
esett, úgy, hogy bőven át ázott a szomjas 
föld száraz kérge. Az őszi vetésekre két­
ségkívül nagyon jótékonyan hatott a csa­
padék es főleg nagy haszon, hogy azért 
az időjárás mára újra derült meleg lett. 
Természetes, hogy ha fagyott volna ma 
reggelre, éppen ellenkező hatása lett volna 
az esőnek, mint igy.

Kolera. A belügyminiszter újabb 
jelentése szerint Torontálvármegyében Csó­
kán egy, Torontálszigeten kettő, a Szol­
nokhoz tartozó Szandai-pusztán kettő és 1 
Mohácson négy megbetegedés történt.

A sertéskiviteli vásár idejére | 
kisegítő állatorvost fog alkalmazni a hatóság ■ 
s erre Botár Dávid állatorvost fogják fel­
kérni.

Második aratás. Tolnavármegyé­
ben második tavaszt hozott az ősz. Az 
erdőalja kékellik az ibolyától s a parasztok j 
szamócát szüretelnek odakinn a hegyek ol- ; 
dalán. De nemcsak az efajta gyümölcsöt 
csalta ki a földből a meleg, hanem a ne­
mes termést is. Nagy János cserekuti gazda 
ez idén másodszor aratott árpát a földjén. 
Először júniusban, amikor fiz métermázsát 
adott a föld bár egy hatalmas jégverés sö­
pört keresztül rajta. Nagy János aratás után I 
nyomban fölszántotfa a földet, melyből a 
jég által kivert szemek kikeltek, de nem- j 
csak kikelt, hanem kalászba borult és meg- 1 
érett s most már újra hét métermázsával I 
ajándékozta meg holdanként a gazdát.

Egy kis statisztika. Az építé­
szeti ügyosztály 1910-ben 162, 1911-ben | 
120, 1912-ben 350, 1913-ban 228 építési 
engedélyt adott ki.

Footballmérkőzések. Vasárnap 
délután a KAC széktói pályáján, ha az idő­
járás megengedi, footballmérkőzés lesz. És 
Pedig a KAC első csapata mérkőzik a 
Kecskeméti TE első csapatával. A mérkő­
zésnek az ad érdekességet, hogy a KTE 
olyan erősen állta meg a helyét a KAC 
riválisával, a Szolnoki Máv. SE csapatával 
szemben, hogy általános meglepetést keltett, 
gy ez a mérkőzés hivatva lesz eldönteni, 

hogy változott-e és milyen mértékben vál­
tozott a KTE ereje A mérkőzés háromne­
gyed 3 órakor kezdődik és ezt megelőzi 
l‘gy ifjúsági mérkőzés fél 2 órai kezdettel. 

mérkőzés megtartását a Beretvás szálloda 
fwtt kitett zászló fogja jelezni.

KECSKEMÉTI LAPOK

Hogy fogtam meg a férjemet. 
Humorosan csengenek ezek a szavak, pedig 
szorosan hozzásimulnak a mai, modern 
társadalom hölgyeinek, sőt férfiainak létkér­
déséhez. A mi külsőséges, »fe.in az ernyő, 
nincsen kas< rendszerű életünkben a nő­
sülni szándékozó férfiak gazdag menyasz- 
szonyt, az eladósorba került leányok pedig 
jómódú vőlegényt keresnek. És igy egy 
csodálatos csata folyik a két nem között, 
amelyben mindig a gyengébb nem lesz a 
győztes. Hogyan és miképpen győzi le az 
egyszerű leány a ravasz férfit és hogyan 
fogja meg magának férjül a kiszemelt, azt 
meglepő ötletességgel írja meg Ács Klára 
a >Képes Hét«-ben éppen mostan ilyen 
címen folytatásokban megjelenő regényében. 
Ez a regény tanít is meg szórakoztat is és 
igy egyaránt érdekli a hölgyeket és az ura­
kat. Új előfizetők a regény eddigi folyta­
tásait díjtalanul kapják. A Képes Hét, mely 
újabban négy színben nyomott művészies 
kiállítású borítékban jelenik meg, nemcsak 
legszebb, hanem legolcsóbb lapja az or­
szágnak, miután negyedévenként csak 2 K 
50 fillérbe kerül. Kiadóhivatal: Budapest, V. 
kér. Visegrádi-utca 13/a.

x Disznótoros vacsora lesz folyó 
hó 8-án, szombaton este 8 órakor Szent- 
jóbi Lajos vendéglőjében, melyre ezúton 
is meghívja igen tisztelt vendégeit, jóbarátait 
és ismerőseit. Egy teríték hurka, kolbász, 
pecsenye, pogácsa, savanyúság és félliter 
jó óbor, ára 2 korona.

— A múlt havi tüzesetek. Októ­
ber havában Kecskeméten 11 tüzeset fordult 
elő és összesen 5621 korona kárt okozott.

— Sertéshús-piac. A talicskás (hideg) 
piac, ahol a sertéshúst árulják, már meg­
kezdődött. E piacon mindenben kifogástalan 
és jó árut kaphat a közönség a legmini­
málisabb árért.

Borárak. Fővárosi tudósítónk Írja: 
Mikor októberben a szüret kezdetét vette, 
nem kis megütközést keltett a szőlősgaz­
dák között, hogy a rendes borkereskedők 
nagyrésze elmaradt és hogy szinte vadászni 
kellett olyan urakra akik némi hajlandósá­
got éreztek arra hogy mustot vásároljanak. 
Ily körülmények között szó sem lehet arról, 
hogy olyan magas árakat érjenek el, mint 
az elmúlt esztendő októberében, amikor 
pedig a must bicskanyitogató savanyúság­
gal birt. A gazdák közül tehát azok, akik 
hordóval és pincével rendelkeztek, szépen 
elraktározták a termést, jobb időkre várva. 
És akik igy tettek, aligha járnak rosszul, 
mert minden jel arra mutat, hogy a bor 
ára emelkedni fog, aminthogy máris emel­
kedőben van. Úgy látszik, hogy a tavalyi 
készlet erősen fogyásnak indult és hogy a 
borkereskedők és a vendéglősök mindin­
kább kénytelenek lesznek bevásárlásokat 
végezni persze jóval magasabb áron, mint 
szüret idején tehették volna. Azok a nagy­
termelők, akik több ezer hektó mustot szűr­
tek, az alföldi homokvidéken az első na­
pokban a legjobb esetben is negyven, eset­
leg negyvennégy korona árt érhettek volna 
el, mig most ötvennégy, ötvenhat koronáért 
is eladhatják készletüket. A kisebb gazdák 
persze ilyen árakhoz nem juthatnak, de 
néhány hónap múlva bizonyára ők is jobb 
helyzetbe kerülnek. Ha a most emelkedő 
borárakat veszszük számításba, körülbelül 
meg lehet állapítani, hogy a vendéglőkben 
aligha lehet olcsóbban kapni a bort, mint 
ez idő szerint, amikor egy liter nem épen 
kitűnő minőségű bornak ötven, hatvan, sőt 
hetven krajcár az ára.

Egy millió korona rézkarco­
kért. Lewis Jarret Londonban négyszáz­
ötven rézkarcért egy millió koronát fizetett 
a napokban egy árverésen. Bámálatos, hogy 
milyen mesteri művészettel állítják elő a 
rézkarcszerü nyomásokat a legújabb eljá­
rással. Tolnai Világlapja eheti számában is 
ilyen rézkarcszerü mümelléklet van, olyan 
csudaszép kivitelben, hogy a képek meg­
érdemelnék, hogy huszkoronás képrámába 
tegyék. Ebben a számában folytatja Tolnai 
Világlapja egyúttal a szépségversenyt is, 
ugyancsak rézkarcszerü kivitelben.

3. oldal.

Tél előtt.
Apró lopások.

A tél máris előre veti árnyékát. A drága 
élet és a munka alkalom hiánya úgy szól­
ván éhezni készteti a szegény népet és bi­
zony az éhes ember etikája más mint a jól­
lakottaké.

Már most megkezdődtek az apró lo­
pások előőrsei, ez a tél nyomorgó bű­
neinek: szegény emberek szegényes tolvaj- 
lásainak.

Ellopott méhek.
Őszkor a tolvaj nem válogatós, min­

den jó, ami a keze ügyébe kerül, ami érté­
kesíthető. Csütörtökön például egy mindent 
elemelő tolvaj, Balog Mihály kisfái 36. sz. 
alatti lakostól két kas méhet lopott. Balog 
ismeretlen tettes ellen tett följelentést a 
rendőrségen, hol a vizsgálatot megindították.

Házi szarka.
Földi Vince korcsmáros már régóta 

tapasztalta, hogy valaki rendszeresen dézs­
málja fehérneműit, vánkost, asztalterítőt, 
szalvétát, kést lopkod. Ma följelentést tett 
a rendőrségen és kérte a nyomozás elren­
delését ismeretlen tettes ellen.

Meglopott tímár.
Négy darab kikészített bőrt loptak el 

Biró Sándor IV., Árok-utca 27. sz. alatt lakó 
tímár mestertől ismeretlen tettesek. A tímár 
mester hasonló lopást már más alkalommal 
is tapasztalt, de pontosan azt megállapítani 
nem tudta, miért is az utóbbi időben pon­
tos jegyzéket vezetett a kidolgozás alatt 
lévő bőrökből és tegnap mégis állapította 
hiányt. A rendőrség nyomoz az ismeretlen 
bőr tolvaj után.

Kecskemét Városi Mozgóképszinház 
A budapesti Uránia magyar

H tudományos színház fiókja. |

1913. évi november hó 7-én, pénteken

Az anyaföld.
Három felvonásban, 250 színesen vetített képpel és 
számos mozgófényképpel. Irta: GYÖRY LORÁND. 

Elődás kezdete este fél 9 órakor.

Megfőtt a kazánban.
Borzalmas halál.

Még a tavasszal történt, hogy Med- 
gyaszai Ernő szegedi gőzmalmában Biró 
Mihály 14 éves molnártanonc a nagy ka­
zánt mosta belülről.

Beleállt a kazánba és úgy végezte 
munkáját. Olasz Imre kazánfűtő, akinek hi­
degvizet kellett volna a kazánba ereszteni, 
szórakozottságból forró vizet eresztett a 
fiúra, aki a vízben valósággal megfőtt. Hol­
tan húzták ki belőle,

Oondatlanságból okozott emberölésért 
került Olasz Imre fütő szerdán a szegedi 
törvényszék elé, amely azonban nem látta 
beigazoHnak a gondatlanságot és a kazán­
fűtőt felmentette.

Anyakönyvi kivonat.
November 7.

Születések. H. Tóth István ref. Oera József 
rk. Fazekas János ref. Domokos Erzsébet rk. Sza- 
fontai Sára ref. Kovács József rk. Sándor Judit rk. 
Király Etelka rk. Fábián Miklós rk.

Halálozások. Farkas Ciergelyné Bodor Má­
ria rk. 47 éves. Paucza Imre rk. 1 hónapos. Kökény 
János ref. 71 éves. Özv. Sz. Kis Sándorné Harsányi 
Mária ref. 83 éves.

Házasság. Héber Dezső izr. Oeorg Katalin rk.
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Piaci árjegyzék November 7.
18- 18-90Tiszta búza 100 kg...........................

Kétszer búza ..................................

Zab .....................................................
Kukorica csöves..................................
Kukorica bánáti.................................
Köles................................................. ‘
Krumpli..............................................
Széna.....................................................
Szalma ..............................................

14-

13 —
3-

1490
15-
16-
8-—

13-90
3-40
840
2-80

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300 -400 klgig. 1’20 
Fiatal, közép, 220 - 300 kilogrammig .. .. 1-22
Fiatal, könnyű, 150 220 kilogrammig.. . 1’24
Páronkint 45 klgnt élet és 4% levonással.
I. rendű, öreg, nehéz .................................. 1’18

II. rendű, öreg, nehéz .................................. 116
Öreg, életsulyban...............................................
Fiatal, életsulyban...............................................
Páronkint 50 - 60 klgrn és 4 °/o levonással.
Borjú kilónként..................................................... —'—
Birka 1 kg.............................................................. —'56

Baromfi* piac. November 7.

Hízott kacsa párja........................... S-— 9-—
Sovány kacsa párja ..................... 6 — 7 —
Pulyka bak 1 kg.................................. 1'35 1-40
Pulyka nyőstény 1 kg...................... 140 1-46
Tyuk párja ........................................ 5 — 6 —
Csirke párja........................................ 2 — 4-
Kappan .............................................. 6 — 6-40
Gyöngytyúk párja........................... 5‘— 6'—
Tojás 100 drb .................................. 9-— 10 —
idei hízott liba 1 kg........................... 1’35 1’40
Idei sovány liba parja..................... 10- - 12-

B
R..r !

1H.
■ i r7!

Bogovics József
® gyorsmelegitő, gj 

cserépkályha készítő, 
g] Kecskeméten gj 
IV. Kaszap-útca 12. Saját házában.

aaaa°a°a° anDpDnana

Készít: mindennemű cserép­

kályhát, takaréktűzhelyeket és 
majolika épületdiszeket. Állan­

dóan nagy raktár: kályha, tűz­
helyek, majolika épületdiszekből

Gyökeres szőlővessző eladás.
Saját termésű, 2 éves gyökeres, 

az itt megnevezett fajokban kaphatók: olasz- 
rizling, kövidinka, slankamenka, erdei, 
kadar, rakszőlő, mézesfehér és ezerjó. 
Ugyancsak porbújtások is kaphatók. 
CSILLAG GUSZTÁV szőlőbirtokos, Cegléd.

9138 tk. 1913. ,
Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kir. Kincstár 
végrehajtatónak 77 korona 36 fillér és a csatlakozó 
Gauzer Jánosnak 330 kor. tőke s jár. áll Horák 
Gyula és neje jogutóda Konya Sándor végrehaj­
tást szenvedő elleni követeléseiknek kielégítése vé­
gett a bugacmonostori 352. sz. betétben All 3. 
sor. (szántó, legelő a Deszkás-dűlőben) felvett vég­
rehajtást szenvedő nevén álló 1024 kor. becsértékű 
ingatlanra a bírói árveverést elrendelte és hogy az 
1913. évi november hó 29., azaz Huszonkilenc 
napján délelőtt 9 órakor ezen királyi törvényszék 
1. számú hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános árverésen, a megállapított és a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskémét 
város házánál megtekinthető feltételek mellett eladatni 
tog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a 
értelmében a kikiáltási ar kétharmadánál alacsonyabb 
áron alól el nem adható.

Az árverelők, a kir. kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles, (Vn. 21. 8.) tartoz­
nak a becsár lü"o-át készpénzben, vagy ovadékké- 
pes értékpapírokban a kiküldött kezéhez bánatpénzül 
előre letenni.

Kecskemét, 1913. évi augusztus hó 30. napján.
A kir. törvényszék tkvi osztálya.

n288/tk. 1913. Póthírdefmény.
A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint dr. Magyar József 
kecskemétizlakos végrehajtatónak Farkas Dömötör 
és neje kecskeméti lakosok végrehajtást szenvedő 
elleni 400 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében 
9644/913. sz. alatt kibocsájtott árverési hirdetményben 
a kecskeméti 5005. számú betétben A + 1. sorszámú 
ingatlannak 800 korona, az ugyanazon betétben A 
+ 2. sorszámú ingatlannak 517 korona becsértékű 
felerészére, továbbá a kecskeméti 8201. sz. betétben 
A 1. 1—3. sorszám alatt felvett 2203 kor. becsértékű 
Farkas Dömötör és neje Szabó Mária nevén álló 
ingatlanra 1913. évi december 19. (Tizenkilenc) 
napjának délelőtt 9 órájára kitűzött árverés az 
1881. LX. te. 167. §-aalapjaira Kecskeméti Központi 
Takarékpénztár végrehajtató érdekében is 4500 kor. 
töke követelése s járulékai kielégítése végett meg­
tartatni fog. — Kecskemét, 1913. évi október 2-án.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

Keresek azonnali belépésre 
jó irásu, fiatal leányt irodai munkára, ki 
németül tud, előnyben részesül. Sajátkezíjleg 
megirt ajánlatokat fizetés megjelöléssel — 
a kiadóhivatal továbbit. 8847

Olcsó rozskorpa!
50 kgr. kitűnő minőségű rozskorpa

®5K40fillér
_ Szeless Jánosnál, 
H Vásárinagy-utca 19.sz. 
Egy nagy erdei öl hasított 
száraz akácfa ölenként 50 
koronáért kapható özv. 
Haás Jakabné fakereskedésében. 
Ugyanott a legolcsóbban kapható 
budapesti légszesz-koksz, porosz- 
kószén, kitűnő száraz tölgyfa.
♦ ♦
♦ Ügyvédi iroda megnyitás!! ♦
♦ * ♦
♦ Értesítem Kecskemét th. város és környéke jog- ♦
♦ kereső közönségét, hogy ügyvédi irodámat ♦
♦ Kecskeméten, Nagykörösi-utca23. sz. a. ♦
♦ Papp György rendőrfőkapitány ♦
♦ házával szemben, megnyitottam. *
♦ Tisztelettel: Dr.Jency Pál ügyvéd, ♦

5-600 mm.takarmányrépa 
olcsón eladó 8881 

Vargha Jánosnál, Urrét 128. sz.

Kiadó lakás.
Nagykőrösi-útca 25. sz. házamnál | 

az emeleten 3 szobás lakás mellék­
helyiségekkel együtt kiadó, mely 
azonnal elfoglalható. Réthey Ferenc.

Eladó 1 hold szőlő lakóházzal, i 
____________ kiíttal az Öreghegyben, 
4 hold szántóföld fekete homok, 
konyhakertészetre alkalmas, a város | 
közelében. Értesítés Budai-utca 35. sz.?

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Discontó bank 
rí- budapesti cég végrehajtatónak 10818 korona 88 
fillér tőke és a csatlakozónak vett Kecskeméti Takarék­
pénztár egyesületnek 1500 kor. Dr. Magyar Józsefnek 
2150 kor., Kaufmann Testvérek cégnek 900 kor, az 
Alföldi Gözfiirész és Őrlőmalom /?/.-nak 1482 kor. 62 
fillér, Kiár Andor Ipari és Kereskedelmi Rt. cégnek 
800 kor. és 2000 kor., a Pelsöitcbei Gözfiirész és Mw- 
germalom Rt.-nak 1626 kor., a Kecskeméti Közgazda­
ság! fíankRt.-ni k 1000 kor., a Néptakarékpénztár Rt. 
kecskeméti cégnek 6000 kor., Pongrác és fítek bécsi 
cégnek 690 kor. és a Télegyházai Takarékpénztárnak 
33800 kor. tőke s jár.-ból álló Székely Ödön Pál és 
neje sz. Pető Krisztina végrehajtást szenvedetlek 
elleni követeléseik kielégítése végett a kecskeméti 
8328. sz. betétben A • 1. sorszám alatt foglalt s a 
végrehajtást szenvedettek nevén álló és a széktó- 
dülőben szőlőt képező, 1540kor. becsértékű ingatlanra 
az 1881. LX. te. 1S5. §-a értelmében Székely Miklós 
késedelmes utóajánlati árverési vevő veszélyére és 
költségére a bírói árverést elrendelte és hogy az 
ingatlan az 1913. december 1., azaz Egy napjának 
délelőtt 10 órakor ezen kir. törvényszék 1. szánni 
hív. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, 
a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi 
hatóságnál, valamint Kecskemét th. város házánál 
megtekinthető feltételek mellett, eladatni fog, úgy 
azonban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében 
a kikiáltási ar kétharmadánál alacsonyabb áron alól 
el nem adható.

Az árverelők a kir. kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles, Vn. 21. tj-a tartoz­
nak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez bánatpénzül 
előre letenni. — Kecskemét, 1913. október hó 3-án.

A kir. törvényszék tkvi osztálya.

LEICHT ISTVÁN
cserépkályha-készítőnél

IV. tized, Szarvas-utca 14. szám 

kaphatók modern stílű 

cserépkályhák 
szab, folyton égő vasbetéttel, 
koksz, fűtésre 50 százalék 
tüzelőanyag megtakarítás. 
Készít takaréktűzhelyeket, 
fayenc burkolást, kályhák 
tisztítását és átrakását is. 
Cementlapok minden 
színben olcsón kaphatók.

Borkimérés.
Tisztelettel értesíteni a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy saját termésű kitűnő jó 
ó-boraimat literenként 60 fillérért ki­
mérem. Tóth Antal IV. kér., Sárkány­
utca 9. szám. 8872

ACsikai-féieszűcsűzletben
(Lutheránus bérpalota udvari részében) az 

összes szíicsszakiiiába vágó munkák 
úgymint: szőrmekabátok készítése, ala­
kítása, vagy hosszabbítása, schálok, kar­
mantyúk a legújabb divat szerint gyorsan, 
pontosan és felelősség niellett készülnek.

Izsáki-úton levő "
Péntek-féle korcsmakiadó,
azonnal átvehető; értekezhetni ugyanott.

Jónevelésű fiú tanoneznak 
felvétetik Nyirády László 

fűszerkereskedésében, híj

Nyomatott u Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomd,-RészvényUrsssig villanyéról e berendezett könyvnyomdáéban J. O. Schelter- és Oteaecko-féle Wlndsbraut-gépen és betvanyapfial.


